

## 集美区灌口镇·陈永华

他追随郑成功，在郑经继位后任东宁总制使，掌管台湾治理大权，对台湾经济社会的发展功不可没，深受台湾人民的爱戴，并在台南建“永华宫”以祭之。

### 陈永华：忠心辅佐 功比诸葛亮

陈永华（1634—1680年），字复甫，相传1634年出生于灌口陈井。

顺治四年（1647年），郑成功占据同安城与清军对峙。7月，清军大举围攻。同年8月城破，清军继续屠杀，使城内民兵尸体遍野，达56000人之多。陈永华的父亲陈鼎时任同安教谕，自缢于同安明伦堂。陈永华听闻父亲自缢数日未葬，尸体已腐，遂扮殓尸和尚，夜



陈永华画像

潜明伦堂，背父埋尸。

陈永华为人品德高尚、淡雅文静、端庄和气，待人真诚守信誉。平素与人交谈少言木讷，但谈论国事却慷慨激昂颇有见地。在他 20 岁时，由兵部侍郎王忠孝推荐，与郑成功谈论时事时，很受郑成功赏识，称他是“当今卧龙”，当即任命他为参军。

虽然陈永华是投笔从戎的儒生，遇事却有很强的判断辨别分析能力，办事果断。顺治十六年（1659 年），郑成功与诸将讨论北征之事，很多人都认为不行，只有陈永华以全局为重，不以偏安为念，力排众议，倡言北伐。郑成功很高兴，于是派他留守厦门，辅佐世子郑经。郑成功对郑经说：“陈先生是当今名士，我留下他辅佐你，你应当以老师之礼待他。”

顺治十八年（1661 年），郑成功收复台湾，以台湾为承天府，名东都。第二年，郑成功病故，郑经继王位，任陈永华为东宁总制使，实际上掌管治理台湾大权。

台湾回归祖国后，陈永华踏遍台湾南北，勘察各地山川地势，发现许多可以开垦利用的平原沃土。他建议实行屯田制，把军队分派到各地戍守垦荒，并亲自率部拓荒，时称“营盘田”。陈永华大力推广大陆先进的农耕技术，田园一经开发，一年三熟，戍守于台湾各地的屯垦战士，得以丰衣足食。

当时台湾民众，只会用煎熬海水来制造食盐，因此盐的品质很差。陈永华改良制程方法，提升了盐的品质。陈永华

还指导民众种植甘蔗，并制成糖贩运国外，与闽粤和其他地区发展贸易，每年获利数十万金。台湾富庶繁荣，吸引大陆沿海人民纷纷到台湾谋生，每年达数万之众，促进了台湾的开发和发展。

陈永华健全当时台湾的行政管理制度，设坊、里、社、保、甲、牌长，以理户籍之事，勤农桑，禁淫赌，戒盗贼，“于是地无游民，以是大治”。

康熙四年（1665年），陈永华亦向郑经提出了“建圣庙，立学校”的建议，认为这刻不容缓。

陈永华创建了一套自上而下较为完整的教育体系：全台设立“国子监”，作为台湾最高学府，各府、州、县分别设立“府学”“州学”“县学”。此外，还要求高山族同胞居住区的各社也要设立“小学”，由此方便高山族子弟入学受教育。同时，为了减轻高山族同胞的负担，陈永华鼓励他们送子入学，并特意规定，凡是高山族子弟“就乡塾读书者，蠲其徭役”。

陈永华把教育与选拔人才相结合，在台湾大力推行大陆的科举制度。规定台湾境内儿童必须“八岁入小学，课以经史文章”。他推行三年两试，“照科、岁例开试儒童以提高教育水平。推行举荐人才的制度，州试有名送府，府试有名送院，院试取中，便可以准充入太学，仍按月月课。然后，三年取中试者，补六官内都事，擢用升转”，成为官员。

不久之后，陈永华在承天府宁南坊择地开始建造圣庙学院。康熙五年（1666年）春正月，圣庙建成，旁建明伦堂。

三月，又建学院，陈永华亲任主持，聘请礼官叶亨为国子助教。同年，他又主持修建了台湾第一所孔庙，大力发展教育事业。

陈永华深受人们的爱戴，也源于其私德品行。他位高权重，却平易近人；为政清廉，生活清贫；平时身着布艺，三餐粗粮。初到台湾时，郑经了解他的清贫，欲送大海船给他，以便经营海外贸易，让他每年可获数千金的利润，但他却婉言谢绝了。自己招募民众开垦荒地，一年下来，收获的谷物达数千石，他仅留只够自己一家人一年食用的口粮，其余全送给贫穷困苦的亲友、部下和民众。



台南永华宫

康熙十三年（1674年），由于发生了三藩之乱，清廷无暇东进，郑经与耿精忠会师伐清。故由郑克臧监国，陈永华以东宁总制使留守台湾辅佐。

过几年，清廷平定内陆叛乱之后，开始着手处理台湾事务。郑经在军事上不利，从大陆撤退。陈永华自惭护驾西征无效，十分心忧。

康熙十九年（1680年）六月，郑经退返台湾。陈永华受当权者冯锡范、刘国轩排挤，后为冯锡范所骗，辞去总制与勇卫，退居龙湖岩（今台南市六甲区赤山龙湖岩）。

翌年3月，陈永华抑郁而终。民众莫不痛哭失声，前往吊唁。逝后，郑经赐谥号“文正”。百姓为纪念陈永华开发建设台湾的功业，于台南建“永华宫”以祭祀他。而当年陈永华任咨议参军时率部屯垦处，至今仍称“参军庄”。

陈永华夫妇原合葬于台南天兴州赤山堡大潭山（今中国台湾地区台南市柳营区果毅村）。明郑灭亡后，清廷把两人的遗骸迁葬于同安（今厦门市灌口镇后溪镇城内村）。

### 点评

“御笔一代香，史笔千古在。”这位从陈井走出去的陈永华，在台湾的功绩和忠孝两全、廉洁自律的品德永驻史册。正如谢东阁在《台湾文献》中评价的：“陈永华在台湾的功劳是不朽的，他是明清两代台湾土地上最伟大的人物。”